



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7139期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

我省开展第四个“宪法与浙江”主题宣传月活动

本报记者 曹梦琪

本报讯 12月4日上午,途经地铁6号线星民站的不少杭州市民情不自禁放慢了脚步,一片耀眼的红色引来大家驻足。在星民站D口通道的主题墙上,一条绵长的时间轴,述说着“五四宪法”与杭州的不解之缘。

这是杭州市首批地铁普法阵地,在地铁6号线的星民站、江汉路站、诚业路站三大站点同步启动,通过地铁空间内生动形象的图文展示,向广大市民普及宪法知识和平安建设知识。

今年是新中国第一部宪法“五四宪法”颁布70周年。作为“五四宪法”起草地,浙

江高度重视宪法宣传教育,把学习宣传好宪法作为全民普法的重点工作。12月以来,全省各地围绕宪法开展了各式各样的趣味普法活动。

据了解,浙江已连续14年举办“我们一起学宪法”网络学法活动,连续6年举办“法润之江”主题法治文创作品征集活动等。今年,聚焦未成年人这个“最大希望”,浙江积极开展“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传专项行动,推进“浙江普法百校行”,以现场录制“法治班课”的形式,将视频课件通过之江汇教育广场等平台传播,走进百所学校,惠及上万名学生。

12月5日,我省第四个“宪法与浙江”

主题宣传月活动启动仪式在杭州举办。今年宣传月主题是“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”,旨在深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,大力加强宪法宣传教育,持续擦亮“宪法与浙江”法治金名片,为在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章营造良好法治氛围。

启动仪式上,高校学生、“五四宪法”历史资料陈列馆的普法志愿者带来精彩的法治歌舞表演以及诗朗诵,杭州司法行政系统干警进行了宪法宣誓。

宣传月期间,省级相关单位(部门)和11个设区市将结合自身特点,组织开展宪

法宣誓、宪法主题宣讲、宪法知识竞赛等活动。如省委网信办开展“法润网络·浙里有宪”主题活动;省公安厅开展集中宣传、新媒体联动、亮屏行动、普法活动、专题展播等“五个一”系列宣传活动;省交通运输厅举办“港航扬帆·法治护航”普法现场观摩活动;省卫生健康委开展“宪法与卫生健康”普法宣传活动;杭州启动“地铁普法驿站”;宁波开展“银雁普法”宪法宣传活动;温州开展法治抖音大赛;绍兴开展“宪法嘉年华”法治集市活动……一系列活动,让宪法精神厚植于人民心中,为全面深化改革奠定良好的法治基础,为助力经济社会高质量发展注入源源不断的普法力量。

未来交通 新质领航

12月5日,第六届浙江国际智慧交通产业博览会在杭州国际博览中心举行。本届博览会以“未来交通 新质领航”为主题,设置公路轨道馆、航空产业(低空经济)馆、港航物流(航运服务)馆、数字交通馆、绿色低碳馆5大主题展馆。来自交通领域的前沿技术、高精尖技术产品纷纷亮相展会。

董旭明 魏志阳 裴莹宇 摄



全省唯一 杭州市司法局郑琦获评“2024年度法治人物”

2010年评选活动开展以来全国首位获评的行政执法监督条线工作者,也是近年来浙江省司法行政系统唯一获评人员。

郑琦是杭州市广大法治建设工作者的缩影和代表。他专业耕耘行政执法领域19年,谈及收获全国荣誉,他有些忐忑:“我比较喜欢在‘幕后’工作。站上领奖台,紧张欣喜的同时,更多的是想,必须继续付出更多努力深耕自己的领域。”

在法治督察处工作时,郑琦做得最多的事情是“把脉”,“就是对行政执法部门的执法行为、执法结果进行监督。”面对纷繁复杂的案件,如何精准厘清执法标准、提升执法效率,始终是各个执法部门的一个重要课题。

“在工作过程中碰到的难题,正好是我以前博士论文的研究方向。”爱钻研的郑琦一头扎进“理论联系实际”的研究,撰写出专著《行政裁量基准适用技术研究》,首创裁量基准适用技术理论,突破性拓展了国内裁量基准理论体系内涵,为执法人员适用裁量基

准提供了“技术”层面的执法方法论支撑。同时,他将研究成果与实践相结合,和同事们一起着手在全市层面推动实施行政裁量权“1+8”多元基准体系建设和基准适用与监管工作,为有效解决行政执法“畸轻畸重”等现象提供了科学可行的治理方案。

牵头起草、制定《杭州市行政执法工作质量规范》《说理性行政处罚决定书操作规范》《杭州市行政指导工作规范》等30余个制度规定;和同事们协力推动杭州市司法局在全省率先建立“七联一体”行政执法能动监督工作机制;协力探索研发“行刑衔接”行政执法监督数字化应用,有效避免行政执法中出现的以罚代刑、有

罪不究等问题,实现“一地创新、全省推广”……推动杭州法治建设“带头跑”,郑琦从未停下脚步。

“行政执法是法律实施的关键环节,是建设法治政府的重中之重。”秉持这样的信念,今年,郑琦所在处室又提出了推进“行政执法多维模型智能分析应用项目”建设意见,为杭州互联网“+”再添新事物,让行政执法监督更加“智慧”。

“杭州法治政府建设工作现在已经走在全省乃至全国前列,这背后是整个杭州法治‘大家庭’共同努力奋斗的结果。”郑琦说,希望他能成为一面镜子,让更多人看到更多司法行政系统中的担当者和实干者的身影。

导读

宁波市海曙区石碶街道:

建强“两支队伍”,走好基层治理“最先一公里”



本报记者 沈艳瑜 通讯员 孙陶

本报讯 12月4日,由中央依法治国办、司法部、全国普法办和中央广播电视台总台共同主办的“宪法的精神 法治的力量——2024年度法治人物”宣传活动专题节目在央视播出,揭晓了10位“2024年度法治人物”和6位“致敬英雄”人物,杭州市司法局法治督察处副处长(现政府法律事务处处长)郑琦荣膺“2024年度法治人物”。这是